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S ybha pontorka, plized, egzaminem. ..

Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswieciliScie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzié, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sa poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktorych trzeba wybra¢ jedng z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo bledna. Jezeli
wybrate$(-a$) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanéw sie, co Ci¢ zmylito.
W tym zestawie zadan szczegdtowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3 bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwiazujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtdrek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktore uzasadniaja wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktorych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupehic¢ luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, troche jak
w zyciu, nie_ ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedzie¢
W rézny sposéb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzgco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktore podajemy
w tym dokumencie, dlatego sa oznaczone jako ,,przykladowe odpowiedzi”. Pamigtaj, Zze inne
odpowiedzi, jezeli sg zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bytyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogos starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiujg — aby przeczytali Twoje rozwigzanie 1 powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedzZ jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ ja poprawié: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastanéw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespot ekspertow CKE

Wiazka 1.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienia
Przeczytaj uwaznie tekst. Zwro¢ uwage na to, w jaki sposdéb zachowujg si¢ 1 wypowiadaja
Kogut i Lis. Zastanow si¢ tez, do ktdrego z nich odnosi si¢ uzyte w tytule stowo artysta.
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Oceniajac prawdziwo$¢ pierwszego zdania, pomysl o zachowaniu obu bohaterow. Kogut
na przyktad czyta ogloszenie, planuje Kkarier¢ i zagraniczne wyjazdy, potem realizuje
pomystowy, w swoim przekonaniu, plan, a kiedy ten si¢ nie powiedzie, obraza si¢ i popada
W przygnebienie. Zachowuje si¢ wiec jak niejeden z nas w obliczu doznanego niepowodzenia,
kiedy $miate zamierzenia nie przystaja do naszych mozliwosci i klgska jest nieuchronna.
Nieuchronno$¢ klgski Koguta dostrzega od poczatku Lis. Jest na tyle przebiegty, ze nie mowi
o tym Kogutowi wprost, ale, wypowiadajac si¢ w tekscie tylko dwukrotnie, za kazdym razem
szydzi z Koguta i jego pomystu. Zachowuje si¢ wi¢c jak falszywy przyjaciel; takie postawy tez
Znamy z naszego zycia. Zatem pierwsze zdanie jest prawdziwe.

Analizujac drugie zdanie w zadaniu, trzeba oceni¢ postgpowanie Koguta, i ponownie zapytaé
0 przyczyne jego niepowodzenia. Warto tez zastanowi¢ sie¢, czy stowo artysta jest tym, ktorego
powinien uzywaé, myslac o swoich umiejetnosciach. W udzieleniu poprawnej odpowiedzi
pomoze tez przeanalizowanie wypowiedzi dyrektora cyrku, oceniajgcego umiejetnosci Koguta.
Czy dyrektor cyrku nie wskazuje bohaterowi wtasciwej drogi do sukcesu? Czy bohater, zamiast
udawac lwa, nie powinien wystgpi¢ jako kogut, ktory probuje ryczec jak lew? Drugie zdanie
jest takze prawdziwe.

Zadanie 2.

Przykladowa odpowiedz

Kogut nie zostal przyjety do pracy w cyrku, poniewaz nie sprostal wymaganiom, jakie
mu stawiano. Przedstawit si¢ jako lew, a kiedy zaryczat, okazato sig, ze robi to znacznie gorzej
od innych kandydatow.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienia

Zadanie sprawdza, czy umiesz charakteryzowac bohaterow tekstu literackiego.

Rozwiazujac je, warto zwrdci¢ uwage na to, jak wyobrazat sobie swojg artystyczng przysztosé
Kogut i w jaki sposob przedstawit si¢ dyrektorowi cyrku. Niewatpliwie, bohater przecenit swoje
mozliwo$ci, a probujac nasladowac¢ lwa, krola zwierzat, oSmieszyl si¢. Jego zachowanie
dowodzi, ze nie byl ani skromny, ani uczciwy. Nie byl tez przebiegly, wrecz przeciwnie,
naiwnie wierzyl, ze jesli zrealizuje swoj plan, uda mu si¢ zosta¢ stawnym artysta. Kogut stat
si¢ ofiarg wlasnej proznosci.

Zadanie 4.

4.1. Przykladowa odpowiedz

Tytul odnosi si¢ do gtéwnego bohatera utworu — Koguta. Ma on wielkie, artystyczne plany,
marzy o stawie i pienigdzach, zamierza wystepowac na scenie cyrku.

4.2. Przykladowa odpowiedz

Kiedy Kogut rozpoczyna realizowaé swoje plany, ponosi kleske. Okazuje si¢, Ze nie ma talentu,
nie mysli tez o ciezkiej pracy, ktéra musza podejmowac¢ nawet ci najbardziej utalentowani.
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Nigdy wigc nie zostanie prawdziwym artysta. Wyraz ten nabiera zatem w odniesieniu do
Koguta zabarwienia ironicznego.

Zadanie 5.

Przykladowa odpowiedz

Uwazam, ze tre$¢ mema jest zgodna z wymowa utworu Stawomira Mrozka.

Po pierwsze, ston skaczacy po tace i gonigcy motyle przypomina Koguta z opowiadania
Artysta, bo tez gra, udaje kogo$ innego i to kogo$ takiego, kto posiada catkowicie odmienne
cechy; tak jak Kogut nie jest silny i odwazny jak lew, tak ston nie jest lekki, zwinny i delikatny.
Po drugie stowa Ambicja niektorych wrecz przerasta umieszczone w memie, moga by¢ tez
komentarzem do postawy Koguta. W szyderczy sposob, niemal takimi samymi stowami, ocenia
zachowanie Koguta Lis.

Zadanie 6.

Przykladowa odpowiedz

Tytut: Kamienie na szaniec

Bohater: Tadeusz Zawadzki — ,,Zoska”

Wplyw ambicji na bohatera: Zoska byt doskonatym sportowcem, ktéry zajmowat najwyzsze
lokaty w ro6znych dyscyplinach sportu. Od dziecinstwa bal si¢ jednak wody. Kiedy kto$
przypadkiem podjal ten temat w rozmowie, bohater postanowitl przezwycigzy¢ strach,
rozpoczat nauke ptywania i w krétkim czasie zaczat reprezentowac zespot ,,Bukow”, uzyskujac
najlepsze wyniki.

Wiazka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wyszuka¢ w tekScie potrzebne informacje, uwzgledniajac
takze przypisy, i wyciagna¢ z tych informacji wnioski.

Zwro¢ uwage, jak sam o sobie mowi sasiad Pawla. Przyznaje, Zze nie sta¢ go na dlugie,
wystawne obiady, w komorze ma pustki, a w piwnicy tylko resztki wina. Nie jest
to z pewnoscia opis gospodarstwa czlowieka majetnego, oszczednego, a tym bardziej
zapobiegliwego, lecz ubogiego, ktory nie stawia jednak dobr materialnych 1 dostatku
na pierwszym miejscu. Jest wprawdzie biedny, ale zostal obdarzony poetyckim talentem
I W jego domu fraszki rodzg si¢ w wigkszej obfitosci niz u innych zboze na polu.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
PP
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Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wyszuka¢ w tekscie potrzebne informacje 1 wyciagna¢ z nich
whnioski.

W ocenie prawdziwosci obu podanych zdan pomoze Ci fragment opisujacy jedng z wielu
biesiad u sgsiada Pawla — to spotkania, podczas ktorych smiechu wigcej niz potraw dawajq.
Podmiot liryczny zwraca wigc uwage na to, ze spotkania w gronie przyjaciot sa niezwykle
radosne. Ich uczestnicy cenig muzyke, poezje i wlasnie dobrg zabawe, nikt nie oczekuje suto
zastawionego stotlu, wszyscy zadowolg si¢ skromnym poczestunkiem (chleb z solg), na ktory
chetnie zaprasza gospodarz.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ w interpretacji tekstu wskazane konteksty, a wigc
czy umiesz dostrzec nawigzania migdzy tekstami, ktore dotycza np. ich sensu. Twoim zadaniem
jest zatem pordwnanie znaczenia podanego cytatu ze znaczeniem czterech wymienionych
powiedzen.

Witaé kogos chlebem i solg oznacza okaza¢ komus$ go$cinno$¢, serdecznos¢. Tak wiasnie wita
swoich gosci sgsiad Pawla. W jego przypadku mozna potraktowaé to powiedzenie takze
dostownie — z powodu pustki w komorze i piwnicy, nie majac czym ugosci¢ przybytych,
czestuje ich tym, co ma. Znaczenie pozostatych powiedzen nie ma zwigzku z trescig fraszki.
Is¢ w swiat za chlebem to szuka¢ zarobku z dala od domu, darmo jes¢ chleb u kogos to zy¢
na cudzy koszt, natomiast z niejednego pieca chleb jada¢ oznacza mie¢ duze doswiadczenie,
by¢ obytym w $§wiecie.

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz rozpozna¢ jeden z podstawowych srodkow retorycznych,
jakim jest apostrofa i okresli¢ jego funkcje w tekscie.

Cho¢ apostrofa, a wigc bezposredni zwrot do konkretnego adresata, jest srodkiem jezykowym
stosowanym zazwyczaj, aby nada¢ wypowiedzi uroczysty i podniosty charakter, bez trudu
dostrzec mozna, ze w tym utworze zostala wykorzystana w innym celu — ma podkresli¢
przyjacielskie relacje taczace Pawta i jego sasiada (np. Pawle, mdj dobry sgsiedzie). Nie mozna
wigc w przypadku tego utworu powiedzie¢, ze przypomina on oficjalne pismo, nie jest tez
kolezenska rada — bo bohaterowie niczego sobie nawzajem nie doradzajg — ani rzewna, czyli
peing zalu 1 smutku skargg.
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Wiazka 3.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
BDECA

Zadanie 2.

Przykladowa odpowiedz

W utworze skrytykowana zostaje gtowna bohaterka, a przede wszystkim to, ze w bezmyslny
sposob ulega obcej modzie. Jej wielkomiejskie przyzwyczajenia nie przystaja do zycia na wsi.
Zona pana Piotra nie tylko zachowuje sie, w swoim przekonaniu, zgodnie z moda (nie chce
mieszka¢ w wiejskim domu swojego meza, organizuje wystawne przyjecia, zyje ponad stan),
ale takze mebluje dom, zatrudnia stuzbe, co sprawia, ze naraza si¢ na $mieszno$¢ i zniechgca
do siebie ludzi.

Podobnie przedstawiony zostaje jej maz. Krytyce poddano w utworze jego pazernos$¢ — szukat
przeciez zony, majac na uwadze jej majatek. W utworze zostat ukazany jako nieznajacy
wielkiego §wiata prosty czlowiek, ktory nie potrafit przeciwstawic si¢ zonie.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz

lustracja nr 1

Wyjazd mtodej pary na wies.

Uzasadnienie: Modna dama zamierza wsig$¢ do karety, na dachu ktérej juz umieszczono
niezliczone paczki i paczuszki. Towarzyszg jej domowe zwierzeta, ktore bedg wraz z nig
podrozowac. Z tytu stoi pan Piotr, dla ktorego ledwo wystarczy miejsca w pojezdzie.

llustracja nr 2

Bal w wiejskim domu pana Piotra i jego zony, po ktorym wybucht pozar.

Uzasadnienie: Scena przedstawia wielu gosci, bawiacych si¢ $wietnie i pijacych wino. Pana
Piotra nie ma na ilustracji, bo, jak opowiada, petnit tam nie tyle rolg gospodarza, ile stugi,
donoszacego potrawy i napoje dla gosci.

Zadanie 4.

Tytut lektury: Switezianka

Bohater lektury: mlody strzelec

Uzasadnienie wyboru: Zacytowane stowa $wiadczg o tym, ze bohater dostrzega, ze kara, ktora
go spotkata, jest sluszna, ale jest juz za p6zno, by zmieni¢ swoje postgpowanie. Strzelec
z ballady Switezianka przysiggal wierno$é tajemniczej dziewczynie. Nie dochowat jednak
przysiggi. Za zdrade spotkata go kara — $mier¢ w wodach jeziora. Przed $miercig boginka
uswiadomita mu, jak wielkiego zta si¢ dopuscil. Bohater Zalowat swego postepku, ale kara byta
nieuchronna.
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Matemal yka,

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢, prawdopodobienstwo okreslonego zdarzenia.

Zauwaz, ze jest 6 mozliwosci ustawienia klockow:

Tylko jedno ustawienie z szeSciu mozliwych spelnia warunki podane w zadaniu, zatem
-y e
prawdopodobienstwo ma warto$¢ .

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy wiesz, kiedy prawdopodobienstwo zdarzenia ma warto$¢ jeden.

Sposob 1.

Jezeli prawdopodobienstwo zdarzenia ma warto$¢ rowna jeden, to 0znacza, ze jest to zdarzenie
pewne. Znaczy to, ze kazda liczba oczek, ktora wypadnie musi spetnia¢ podany w zadaniu
warunek okreslajacy zdarzenie. Podczas jednokrotnego rzutu standardowa kostka do gry moze
wypas¢ nastepujaca liczba oczek: 1, 2, 3, 4, 5 lub 6. Kazda z tych liczb jest wigcksza od zera.

Sposob 2.
Wypisz wszystkie mozliwe wyniki jednokrotnego rzutu kostka do gry:
1 oczko, 2 oczka, 3 oczka, 4 oczka, 5 oczek, 6 oczek

Jest 6 wszystkich mozliwych wynikow.

Zauwaz, ze kazda z wypisanych liczb oczek spetnia warunek okreslajacy zdarzenie.
Zatem prawdopodobienstwo tego zdarzenia jest rowne:

P21

6
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Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
FP

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz szacowa¢ wartosci prawdopodobienstw zdarzen opisanych
w zadaniu i oceni¢, ktore z tych zdarzen jest bardziej prawdopodobne.

Zauwaz, ze liczba kul zielonych jest wigksza zardwno od liczby kul czarnych, jak réwniez
bialych i jednoczesnie stanowi potowg liczby wszystkich kul w pojemniku. Zatem
prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej jest najwigksze i réwne 0,5.

Pierwsze zdanie:

Liczba kul czarnych jest mniejsza niz potowa liczby wszystkich kul, zatem
prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest mniejsze od 0,5.

Drugie zdanie:

Liczba kul zielonych stanowi potowe liczby wszystkich kul, a liczba kul biatych jest mniejsza
niz potowa liczby wszystkich kul, zatem prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej jest
wieksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli biate;j.

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
A2

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ $rednig arytmetyczng zestawu danych do
uzasadnienia odpowiedzi na postawione pytanie.

W danej firmie pracuje 5 0sob i $rednia pensja jest rowna 3200 zi, zatem wszyscy pracownicy
tacznie zarabiajg 16 000 z1.

Gdyby najmniej zarabiajacy pracownik otrzymywatl doktadnie 2700 z1, woéwczas:
e czterej pozostali pracownicy zarabialiby tagcznie 13 300 zt
16 000 — 2700 = 13 300 (zh)
e kazdy z czterech pozostatych pracownikow zarabiatoby $rednio 3325 zt
13300 : 4 = 3325 (z})

Poniewaz najmniej zarabiajacy pracownik otrzymuje mniej niz 2700 zi, zatem:
e czterej pozostali pracownicy zarabiaja tacznie wigcej niz 13 300 zt

e kazdy z czterech pozostatych pracownikow zarabia srednio wiecej niz 3325 zt

Aby uzasadni¢ odpowiedZ na postawione pytanie wystarczy zatem stwierdzi¢, ze czterej
pozostali pracownicy zarabiaja tacznie wigcej niz 13 300 zt.
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Zadanie 5.
Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.
X —warto$¢ temperatury odczytanej w niedziele¢ wyrazona w °C

2+6+3+(-2)+1+(-1) +x):7=2
x=5(°C)

Odpowiedz: Temperatura odczytana w niedziel¢ wynosita 5 °C.

Sposob 2.
Skoro $rednia temperatura z 7 dni wynosi 2 °C, to suma wszystkich odczytanych temperatur
musi wynosi¢ 7 - 2 °C = 14 °C.
Jesli zatozymy, Ze przez X oznaczymy wyrazona w °C temperatur¢ odczytang w niedzielg,
zatem

2+6+3+(-2)+1+(-1)+x=14

x=5(°C)

Odpowiedz: Temperatura odczytana w niedziele wynosita 5°C.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ $rednig arytmetyczng zestawu danych do
obliczenia jednej z temperatur.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwiazania
Sposob 1.

Liczba czerwonych kul — 9

Liczba zielonych kul — 9

Liczba wszystkich kul — 18

Liczba zielonych kul z numerami nieparzystymi — 4

% — prawdopodobienstwo wylosowania zielonej kuli z nieparzystym numerem

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej z nieparzystym numerem wynosi
2

5"
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Sposob 2.

Kule czerwone

Kule zielone

Kule zielone z numerami nieparzystymi

% — prawdopodobienstwo wylosowania zielonej kuli z nieparzystym numerem

Odpowiedz: Prawdopodobiefistwo wylosowania kuli zielonej z nieparzystym numerem

wynosi 2
5

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia opisanego
w zadaniu.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ peine
rozwigzanie.

Zadanie 7.
Przykladowe rozwiazanie
Wprowadz 0znaczenia:

X — liczba punktéw zdobytych przez druzyne Artura w pierwszym etapie rozgrywek
y — liczba punktéw zdobytych przez druzyng Artura w drugim etapie rozgrywek

Oblicz sumg¢ punktow zdobytych przez t¢ druzyne w pierwszych dwoch etapach rozgrywek:
X+y+5

3
X+y=7

4
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Liczba punktow zdobytych przez druzyng Artura w jednym etapie rozgrywek nie moze by¢

wicksza od 7. Wypisz wszystkie pary liczb naturalnych, ktore spelniajg warunek
X+y=71.

X 7 6 5 4 3 2 1 0
y 0 1 2 3 4 5 6 7

Jest 8 mozliwych par wynikow, ktére druzyna Artura mogla uzyska¢ w pierwszym i drugim
etapie rozgrywek.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ $rednig arytmetyczng zestawu danych do
przeprowadzenia prostego rozumowania i sformutowac¢ poprawny wniosek.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ petne
rozwigzanie.

Zadanie 8.
Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.

Moze si¢ tak zdarzy¢, ze wsrdd pierwszych dwoch wyciagnigtych kul beda dwie kule czarne.
Nie mamy jednak 100% pewnoSci, ze tak si¢ stanie. Losujac po kolei mozemy przeciez
wyciagaé caly czas kule biate — w takiej sytuacji pierwszych sze$s¢ wylosowanych kul bedzie
w kolorze bialym. Po wyciagnieciu szdstej bialej kuli w pudetku zostang tylko cztery kule
czarne. Oznacza to, ze kazda kolejna wyciaggni¢ta kula bedzie czarna. Zatem wyciagnigcie
jeszcze dwoch kolejnych kul zagwarantuje nam, ze wsrod wylosowanych kul beda co najmniej
dwie czarne. Lacznie bedzie musial wylosowaé co najmniej 8 kul.

Sposob 2.

Skoro kul bialych jest szes¢, to po wyciagnigciu dowolnych o$miu kul mamy pewnos¢, ze
przynajmniej dwie z nich sg czarne. Zauwaz, ze w pierwszych szesciu losowaniach mozemy
wylosowaé same biale kule, zatem siedem losowan nie wystarczy.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz przeprowadzi¢ proste rozumowanie i wyciaggnaé poprawny
whniosek.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.
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Zadanie 1.
. | Poprawna o
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
1.1. B Osoba X, zadajac pytanie, oczekuje uzasadnienia, dlaczego

rozméwca wyszedt rano z domu, a takie uzyskuje w odpowiedzi B.
Odpowiedzi A i C sg niepoprawne, gdyz w pierwszym przypadku
osoba mowigca informuje, ze kiedy$ zajmowala si¢
kolekcjonowaniem biletow, a w drugim oznajmia, ze musi wyjs¢,
zeby odebrac bilety (czyli dopiero wykona czynnos¢, o ktorg jest
pytana). Obie te odpowiedzi nie tgczg si¢ wigc logicznie z zadanym
pytaniem.

Powtorz sobie przy okazji rozwigzywania tego zadania konstrukcje
,»used to...”, ktora stosujemy mowiac o zwyczajach, nawykach
Z przesztosci, ktore obecnie juz si¢ zmienity.

1.2. C Osoba pytajaca prosi o pozwolenie skorzystania z telefonu
rozmowcy, a jedyng logiczng reakcjg jest odpowiedz C (Dobrze,
jesli si¢ pospieszysz.). Odpowiedz A to nieadekwatna w tej sytuacji
propozycja, a B to pytanie zbudowane w czasie przesztym — zadna
Z tych reakcji nie taczy si¢ logicznie z pytaniem wyjSciowym.

1.3. A Tylko odpowiedz A — ,,Za p6t godziny” jest poprawng reakcja na
pytanie ,,Kiedy przyjezdza twoj pociag?”. Odpowiedzi: B —,,Przez
pie¢ minut.” i C —,,0d godziny piatej.”, sa w tej sytuacji

nielogiczne.
Zadanie 2.
. | Poprawna o
Zadanie odpowiedz Wyjasénienie
2.1. A Jedynie z podpunktu A wynika, ze méwigcy przebywa poza domem

1 prosi rodzicow o pozwolenie przedtuzenia wizyty. Prosba

0 mozliwo$¢ powrotu do domu pdzniej w podpunkcie B oraz prosba
o pozwolenie wpadnigcia z wizyta pozniej z podpunktu C nie sa
wlasciwg reakcja w opisanej sytuacji.

2.2. B Poprawnym pytaniem skierowanym do chorego kolegi o jego
samopoczucie jest to sformutowane w podpunkcie B — ,,Czy dzi$
czujesz si¢ lepiej?”. Odpowiedz A jest niepoprawna, gdyz pytajacy
chce wiedzie¢, co poprawia samopoczucie kolegi (nie jest wigc to
pytanie o samopoczucie tylko o przyczyne poprawy nastroju).
Natomiast w podpunkcie C pytanie nie dotyczy samopoczucia, a
nastawienia rozmowcy wobec jakiej§ kwestii —,,Co o tym sadzisz?”

2.3. C Konstrukcja wszystkich zdan opiera si¢ na uzyciu czasu przysztego.
W zwigzku z tym pomocnym bedzie przeanalizowanie doboru
stownictwa, ktorym postuzyt si¢ uczen informujac, ze odbierze
kolegg z lotniska. Takie znaczenie ma jedynie wyrazenie ,,pick
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somebody up” uzyte w odpowiedzi C. Odpowiedz A jest
niepoprawna, gdyz zdajacy informuje kolege, ze go zawiezie na
lotnisko, a w odpowiedzi B oznajmia, ze wroci z lotniska — brak tu
jednak waznego sktadnika, czyli odebranego kolegi ®).

Zadanie 3.
.| Poprawna e
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
3.1. B Tekst zaczyna si¢ od wyliczenia zalet papug / posiadania papug.

Poprawnym uzupetnieniem luki bedzie wigc rozwinigcie tej
informacji poprzez podanie przyktadu. Ten warunek spetnia zdanie
B., ktore zaczyna si¢ od stow ,,What’s more...” (co wiecej /
ponadto) i jest logicznym uzupetieniem rozpoczetej mysli przed
luka. Zdanie z podpunktu B Iaczy si¢ tez logicznie ze zdaniem po
luce, ktore informuje czytelnika, ze cecha uwazana za zalete tego
zwierzgcia — umiejetno$¢ moéwienia, moze jednoczesnie stwarzac
problemy swemu wtascicielowi — powodowac hatas.

3.2. E W rozwinigciu tekstu czytelnik zostaje poinformowany o fakcie, ze
John otrzymat od przyjaciela papuge. Logicznym uzupelnieniem
luki 3.2. jest wigc zdanie z podpunktu E, w ktorym przyjaciel Johna
opisuje nowego pupila. Tutaj takze mowa jest o ,,nowym
wilascicielu”, ktérym jest teraz John.

3.3. A Pomimo, ze odglosy papugi bawig Johna, to sgsiedzi sg poirytowani
dochodzacymi z jego mieszkania hatasami. Logicznym
uzupetnieniem luki 3.3. bedzie zdanie A, rozpoczynajace si¢ od
stow ,,one of them...”, ktére odnosza si¢ do jednego z sgsiadéw
wspomnianych wczesniej. To on wlasnie, poirytowany sytuacja,
zadzwonit na policje skarzac si¢ na hatas.

3.4. D W ostatnim akapicie autor tekstu informuje czytelnika, ze wtasciciel
papugi musi stawi¢ czola problemowi — nie wolno jej krzycze¢ caty
dzien. Oczywistym jest wybor podpunktu D, ktory mowi, ze
rozwigzaniem tego problemu jest zabranie ptaka do weterynarza.
Zdanie to spojnie 1aczy si¢ takze z tekstem po luce, w ktorym
przedstawiono korzystne rezultaty krokdw podjetych przez Johna —
obecnie papuga zachowuje si¢ znacznie ciszej.

Zadanie 4.

Jest bardzo wiele mozliwosci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktéw rozwinaé swoja wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,.kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania tadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
mial wrazenie, Ze czyta spojny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,.kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogole nie odniost
si¢ do zadania; takie, w ktorych odniost si¢ do zadania, ale nie rozwinat swojej wypowiedzi;
oraz takie, w ktorych odniost si¢ do zadania i rozwingt swojg wypowiedz.
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Podpunkt
z polecenia

Wyjasnij, dlaczego zaproponowales(-as) zakup nowych strojow.

Wymagania

Musisz poda¢ powod, dla ktorego zaproponowates(-as) zakup

nowych strojow. Jako powdd mozesz podaé np.

e okolicznosci, ktére sktonity Cie do ztozenia propozycji zakupu

e ceche nowych lub starych strojow, ktora sktonita Ci¢ do ztozenia
propozycji zakupu

e preferencje Twoje lub cztonkow druzyny, ktére sktonity Cie do
zlozenia propozycji zakupu

e cel, ktorym kierowales(-as) si¢, proponujac zakup nowych
strojow.

,»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odniost si¢ 1 rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi)

| suggested buying new
sportswear.

We like our sportswear.

| suggested buying new
shorts because I didn’t like
the old ones.

We wanted to change our T-
shirts so we bought the new
ones.

I liked our T-shirts but | felt
we needed a change before
an important event so |
suggested buying new
shorts.

I suggested buying new
tracksuits because our team
needed more fashionable,
comfortable sportswear.

Podpunkt Jak wygladaja nowo zakupione stroje.

z polecenia
Musisz opisaé¢ nowo zakupione stroje. Twoj opis moze dotyczy¢

Wymagania r(')ZnYCh aspektow wygladu stroju sportowego, np. kolorg, materiatu,
rozmiaru, nadrukow, cech charakterystycznych. Jako opis w tym
zadaniu uznaje si¢ rowniez nazwy komponentdw stroju sportowego.

,»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odnidst si¢ i rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi)

We have new sportswear.

Everybody liked the

Our sportswear is blue.

We have new shorts.

Now we have fashionable,
blue sportswear.

Our new swimming

sportswear. costumes are more
comfortable and look more
fashionable than the old
Ones.
Podpunkt Napisz, w jaki sposéb Twoja druzyna zdobyta pienigdze na zakup
z polecenia nowych strojow.
Musisz przedstawi¢ sposob, w jaki druzyna zdobyta pienigdze na
Wymagania nowe stroje sportowe, np. przywotujac wydarzenie, podczas ktorego
druzyna zdobyta $rodki finansowe na nowe stroje
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,,Nie odnidst si¢” ,,Odnidst sie” ,,Odniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
We will get the money. Our sponsors gave money. We raised money selling

tickets to the exhibition we
organised at our school.

We bought new costumes. We earned the money. We talked to our head
teacher and he helped us to
find sponsors.

Jezeli chcesz zobaczy¢, jak wypowiedz pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg i oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10-13 w Informatorze
0 egzaminie osmoklasisty z jezvka angielskiego.

Przykladowa odpowiedz

Hi Lucy,
our sports team have just received new uniforms and it’s all thanks to me!

| wanted us to look like professional players for the first time in our lives. So far we’ve been
wearing plain T-shirts and sneakers and | felt it was time for us to change that.

Our new sportswear is fashionable and the materials are of good quality. It’s blue with a logo
of our team and a different number for each of us.

At first | thought it would be difficult to collect money for new uniforms but we asked our
parents to help us and the coach found some sponsors, too.

It feels really great! ©

Write to me soon.

Hugs,

XYZ
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Zadanie 1.
. | Poprawna o
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
1.1. B Poprawng odpowiedzig jest odpowiedz B — Stucham? Co prosze?

Pytanie to stosujemy w sytuacji, kiedy czegos nie dostyszymy lub
nie zrozumiemy. Dla naszego rozméwcy jest to wowczas bardzo
czytelny komunikat, ze powinien powtorzy¢ dang informacje.
Pozostate pytania moglyby by¢ zadane w innych sytuacjach np. Wie
viel? — lle? sformutujemy pytajac o ceng lub ilos¢.

1.2. A Poprawng odpowiedzig jest odpowiedz A. Wiasciwym pytaniem do
odpowiedzi Dla mnie prosze sznycel ze smazonymi ziemniakami.
jest zamowienie Co wezmiesz?

Inne pytania byty rowniez mozna bylo ustysze¢ np. w restauracji,
lecz nie dotyczyly one wyboru potrawy. Na pytanie Co zjadfes?
(odpowiedz B) mozna byloby odpowiedzie¢ sznycel ze smazonymi
ziemniakami. warto jednak zauwazy¢, ze w podanej w zadaniu 1.2.
odpowiedzi zapisane byto wyrazenie fiir mich — dla mnie, ktérego
nie uzyjemy w odpowiedzi na pytanie o zjedzong potrawg.

Pytanie Czego si¢ napijesz? (odpowiedz C) nie jest adekwatne do
odpowiedzi sznycel ze smazonymi ziemniakami.

1.3. C Kluczowym dla rozwigzania tego zadania bylo zrozumienie pytania
Darf ich eine Frage stellen? (Czy moge zada¢ pytanie?).

Poprawng odpowiedzig jest C — Aber natiirlich. (Alez oczywiscie).
Odpowiedzi B. Macht nichts. (Nic sie nie stafo./ Nic nie szkodzi./ To
nie ma znaczenia.) uzyjemy W zupehnie innej sytuacji, podobnie jak
odpowiedzi A Alles Gute. (Wszystkiego dobrego!).

Zadanie 2.
. | Poprawna o
Zadanie odpowiedz Wyjasénienie
2.1. A Jezeli chcemy si¢ dowiedzie¢, jak czuje si¢ nasz rozmowca musimy

zapytac: Wie geht’s?

Pozostale dwa pytania stosujemy, jesli chcemy dowiedziec si¢
imienia rozmowcy (odpowiedz B — Wie heifit du? (Jak sig
nazywasz?) lub celu, do ktorego idzie (odpowiedz C. — Wohin gehst
du? — Dokqd idziesz?).

2.2. C Jedyna pasujaca do opisanego kontekstu wypowiedz to opcja C.,
poniewaz w niej wyrazamy prosbg o pomoc w matematyce.
Pozostale propozycje odpowiedzi dotyczg pomocy lecz nie sg
prosbami o pomoc. Odpowiedz A to stwierdzenie, ze kto§ nie moze
nam pomoc, natomiast odpowiedz B jest pytaniem o powod, dla
ktérego kto$ nie chce pomdoc trzeciej osobie.
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2.3. B Forma powitania zapisana byta w odpowiedzi A 1 B. Witajac si¢
Z rodzicami kolegi nalezy poda¢ swoje imi¢. Informacja o imieniu
podana byta jedynie w odpowiedzi B.

W odpowiedzi C zapisane byly zwroty konczace, a nie
rozpoczynajace rozmowe

Zadanie 3.
. | Poprawna C
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
3.1. D Do luki w tej cze$ci tekstu trzeba wstawi¢ zdanie D, w ktorym

wskazano, iz niewlasciwa pomoc moze skutkowaé chorobg
zwierzat. Stad pytanie znajdujace si¢ po luce do zadania 3.1. Jak
zatem mozna wlasciwie pomoc zwierzetom?

Inne zdania dotyczyty dzikich zwierzat, ale nie byly zwigzane

z udzielaniem im pomocy, jak np. zdanie C — Dzikie zwierzeta
rzadko odwiedzajq parki i ogrody. Ta informacja wigze si¢ jedynie
z dalszg cze$cia tekstu, czyli pytaniem Jak zatem mozna wlasciwie
pomoc zwierzetom?, nie jest jednak zwiazana z pierwsza czescia
tekstu o tym, ze wiele 0sob chciatoby pomdc tym zwierzetom, ale
nie wie, czego one potrzebujg.

3.2. B W dalszej czgscei tekstu byta mowa o poszukujacych pozywienia
matych dzikich zwierzgtach, ktore mozemy zobaczy¢ jesienig

w parkach. Po tym fragmencie wystgpowato pytanie: Dlaczego?
Poprawnym zatem uzupelnieniem tego fragmentu tekstu powinno
by¢ zdanie, w ktorym wskazany jest powod.

Powdd ten mozna przedstawi¢ w formie stwierdzenia, np. Zwierzeta
potrzebujq Huszczu przed zimg. lub wyjasnienia, np. Poniewaz
ZWierzeta potrzebujq thuszczu przed zimq.

Wsrod podanych odpowiedzi wyjasnienie to podane bylto jedynie

W zdaniu B. Pozostale zdania nie dotyczyly poszukiwania
pozywienia lecz innych czynnosci, jak np. zdanie E. — Wowczas nie
powinno sig sprzqtac¢ wszystkich lisci. To zdanie w Zaden sposob nie
bylo wyjasnieniem, dlaczego zwierzgta poszukujg pozywienia

w parkach.

3.3. A W dalszej czgsci tekstu autor informowat o tym, ze czasem mamy
wrazenie, ze zwierze jest gtodne 1 potrzebuje cieptego domu. Jednak
z dalszej czesci tekstu wynika, ze dzikie zwierze nie potrzebuje tego
rodzaju pomocy cztowieka. Cztowiek moze mu raczej zaszkodzi¢.
W brakujacym fragmencie powinna zatem pojawic¢ si¢ informacja

0 zapewnieniu dzikiemu zwierzgciu cieptego domu.

Ta informacja byta zamieszczona jedynie w zdaniu A — Wtedy
zabiera si¢ czesto je do domu., co wigzato si¢ ze zdaniem kolejnym,
1Z ta pomoc nie jest wlasciwa .

Zdanie B, o tym ze zwierzeta potrzebujq ttuszczu przed zimg. nie
byto wlasciwym uzupetnieniem tego fragmentu tekstu, gdyz z tresci
tego fragmentu nie wynikalo, ze cztowiek daje zwierzgtom
pozywienie.
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3.4. E

W ostatnim fragmencie tekstu mowa byta o udzieleniu pomocy
dzikim zwierzgtom poprzez zapewnienie im wig¢cej miejsca do zycia
w ogrodzie. W dalszej czesci tekstu zamieszczono informacje

0 tym, ze w starych suchych liSciach zwierzeta znajda same
wystarczajaco duzo pozywienia i miejsce, w ktorym beda mogty
spaé zimg.
Zdanie, ktore poprawnie uzupenia ten fragment tekstu powinno by¢
zatem zwigzane z tym miejscem. Poprawng odpowiedzig jest zatem
zdanie E — Wowczas nie powinno sie sprzqtac wszystkich lisci.

Zadanie 4.

Jest bardzo wiele mozliwo$ci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktow rozwingé swojag wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania tadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
miat wrazenie, ze czyta spojny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,.kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogoéle nie odnidst
si¢ do zadania; takie, w ktorych odniost si¢ do zadania, ale nie rozwinat swojej wypowiedzi;
oraz takie, w ktérych odniost si¢ do zadania i rozwingt swojg wypowiedz.

Podpunkt Wyjas$nij, dlaczego nie mozesz juz trenowa¢ w tym klubie.
z polecenia

. Musisz podac¢ powad, dla ktorego nie mozesz dtuzej trenowac
T w klubie

,»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odniost sie 1 rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi)

Ich kann nicht mehr Fuf3ball
in diesem Klub spielen.

Ich habe viel zu tun.

Ich kann nicht mehr Fuf3ball
spielen, denn mein Bein tut
mir weh.

Ich habe schlechte Noten in
der Schule, deshalb darf ich
nicht im Klub trainieren.

Ich mag keine Konkurrenz
und keine Konflikte, deshalb
hore ich mit Sport auf.

Ich habe schlechte Noten in
der Schule, deshalb darf ich
nicht im Klub trainieren.

Podpunkt Opisz reakcje kolegéw na wiadomo$¢ o tym, ze juz nie bedziesz
z polecenia Z nimi trenowac.
Musisz opisaé reakcje kolegow. Za opis reakcji uznaje si¢ np. opis
Wymagania uczu¢, emocji kolegdw; opis dziatan/czynnosci kolegow; wyrazenie
przez kolegdéw opinii dotyczacych Twojego odejscia z druzyny.

»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»Odnidst si¢ 1 rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi)

Ich habe viele Freunde im
Klub.

Meine Freunde denken, dass
ich den Klub nicht verlassen
soll.

Meine Entscheidung war fiir
alle im Klub eine
Uberraschung, niemand hat
das erwartet.
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Das Publikum kommt
regelméBig zu jedem Spiel.

Meine Mannschaft
akzeptiert meine
Entscheidung nicht.

Als ich mich mit meiner
Mannschaft verabschiedet
habe, haben meine Freunde
mir einen FulBball geschenkt.

Podpunkt Napisz, jak zamierzasz kontynuowaé znajomos¢ z kolegami z klubu.
z polecenia
Z Twojego tekstu powinno wynikaé, co zamierzasz robié/zrobic, aby
Wymagania nie straci¢ kontaktu z kolegami z klubu — musi by¢ jasne, ze to, co
piszesz, bedzie mialo wplyw na przysztosc.

,,Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,,Odniost si¢ 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi)

Ich hoffe, dass wir im
Kontakt bleiben.

Meine Freunde schreiben
selten an mich.

Ich will meine Freunde
anrufen.

Ich werde meine Freunde
besuchen.

Ich will meine Freunde
regelméBig anrufen.

Ich werde mich mit meinen
Freunden an jedem
Wochenende in unserem
Lieblingscafé treffen.

Jezeli chcesz zobaczy¢, jak wypowiedZ pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg i oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10-13 w Informatorze
0 egzaminie osmoklasisty z jezyka niemieckiego.

Przykladowa odpowiedz

Lieber Martin!

Leider muss ich den Sportklub verlassen.
Ich habe zwei Jahre lang im Sportklub trainiert. Leider habe ich mein Bein gebrochen. Der
Arzt sagt, dass ich nicht mehr trainieren darf. Bald habe ich eine Operation. Ich bin jetzt zu
Krankenhaus, Fu3ballspiele darf ich nur im Fernsehen gucken. Meine Freunde aus dem
Sportklub waren unzufrieden, dass ich den Sportklub verlasse. Sie verstehen das aber. Jeden
Tag schicken sie SMS an mich. Sie sind sehr traurig. Sie hoffen aber, dass sie mit mir wieder
FuB3ball spielen. Ich schreibe auch SMS an sie. Meine Mutter bringt mir bald einen Laptop,
denn ich will jeden Tag mit meinen Freunden chatten.

Schreib mir auch!
Liebe Griil3e,
dein xyz
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CENTRALNA y
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EGZAMINACYJNA OSMOKLASISTY
Zadanie 1.
. | Poprawna o
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
1.1. A Wymagana jest reakcja na zaproszenie kolezanki na dyskoteke

zgoda/odmowa. W tym przypadku jest odmowa, bo s cecoons
sanama 1 w zwigzku tym nie skorzystam z zaproszenia (A).
Dlaczego pozostate reakcje sg niepoprawne? Reakcje B i C to
zadowolenie z zaproszenia, ale musimy wzig¢ jeszcze pod uwage
reakcje osoby zapraszajacej, ktora jest zmartwiona odmowa X:
Kanwb, mozoa 6 Opyeoil paz cxoo0um.

1.2. C Pytania A i1 B nie taczg si¢ logicznie z odpowiedzig. Na pytanie, czy
masz/kupitas nowe okulary, nie mozna odpowiedzie¢ bardzo
(ouenn). Prawidtowym pytaniem jest, czy podobajg si¢ tobie moje
nowe okulary.

1.3. C Nalezy wskaza¢ poprawng odpowiedz babci na pytanie, czy ktos do
mnie przychodzit? Pierwsze stowa odpowiedzi nie utatwiaja
zadania: oa, nem, koneuno 1 teoretycznie mogg by¢ prawidtowe.
Natomiast po doktadnym przeczytaniu odpowiedzi wykluczymy
zdania A i1 B, poniewaz nie taczg si¢ logicznie z pytaniem.

Zadanie 2.
. | Poprawna e
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
2.1. A Wilasciwa reakcja na sytuacj¢ bedzie przeproszenie osoby, ktorg si¢

potracito, czyli odpowiedz A. Natomiast reakcja C jest odpowiedzia
na zdanie B (dzigkuje — nie ma za co), wigc nie moze by¢ uzyta
w danej sytuacji.

2.2. C Nalezy nie zgodzi¢ si¢ ze stwierdzeniem, ze jezyk rosyjski jest
trudny. Czytamy reakcje. Odpowiedz A nie tgczy si¢ logicznie

z pytaniem. OdpowiedZ B nie moze by¢ reakcja prawidtowa,
dlatego ze rozmowca podziela te opini¢ A coenacua ¢ moooii.
Prawidtowa odpowiedzia jest C A dymaro no-opyzomy, poniewaz
rozmoweca stwierdza, ze mysli inaczej, a wigc nie podziela opinii, ze
jezyk rosyijski jest trudny.

2.3. C Odpowiedz powinna zawiera¢ subiektywne odczucia po obejrzeniu
sztuki teatralnej. Odpowiedzi A i B, to przekazanie informacji

0 posiadanych biletach do teatru i 0 zaproszeniu do teatru przez
kolegg, czyli nie moga by¢ one odpowiedziami prawidlowymi.
Dopiero w reakcji C odnajdujemy informacje o wrazeniach po
obejrzeniu spektaklu: rozmoéwca stwierdza, ze aktorzy grali bardzo
dobrze (Axmépwr uepanu omnuuno).
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Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

3.1.

E

Zeby rozwigzaé to zadanie, nalezy uwaznie przeczytaé tekst,
zwracajac szczegbdlng uwage na zdanie poprzedzajace luke i zdanie
nastepujace po niej (ta uwaga dotyczy wszystkich zadan w tym
tekscie). Luk¢ poprzedzaja pytania, ktore moga by¢ wskazowka do
wybrania prawidtowej wypowiedzi. Jezeli bedziemy wstawiac po
kolei zdania A—E, to dojdziemy do wniosku, ze dopiero po
wstawieniu zdania E Dmu eonpocei 6wt 3a0aeme cebe ouenv wacmo
ten fragment stanowi logiczng catosc.

3.2.

Zdanie, ktore bedzie poprawnie uzupeiniato luke, musi pasowac pod
wzgledem logicznym i gramatycznym do zdania przed i po luce —
tylko wtedy powstanie spdjny i logiczny tekst. Po wyborze zdania
do danej luki, upewnij si¢, ze pozostale zdania nie pasujg. W danym
przypadku mamy informacje¢ przed luka, ze autor stworzyt
niezwykta widokéwke. Logika podpowiada, ze powinno teraz
nastapi¢ wyjasnienie, na czym polega jej oryginalnos¢. Odpowiedz
znajdujemy w zdaniu D Ha neti haxooumcs mpéxmepHulii pucyHox
u noszopasnenus. Zdania A, B, E nie taczg sie logicznie z tekstem,

a zdanie C — logicznie i gramatycznie. Jest to zdanie, ktore nie
pasuje do zadnej luki.

3.3.

Nalezy uzupehi¢ luke, ktorg poprzedza informacja [owcepp urxcon
cuumaent, Ymo e2o Cia0Kuil Cy8eHUp 6epHEM Cagy 0ObIYHbIM
noumosvim omkpwvimkam, czyli autor uwaza, ze pocztowki wrocg do
task. 3.3. _ Ho smo mooicem usmenumsocs. Zwracamy uwage na
zdanie po luce, ktére moze naprowadzi¢ nas na wlasciwg
odpowiedz, zastanawiajac si¢, co moze si¢ zmieni¢? Podstawiajac
zdania B, C, D, E, stwierdzamy, Ze nie pasujg one ani gramatycznie,
ani logicznie. Zdanie A jest wiasciwym uzupetnieniem luki, bo
faczy si¢ logicznie 1 gramatycznie ze zdaniem poprzedzajacym luke
Beow nocne nosenenust snekmpoHHOU noumul 100U NOCLLIAIOM UX
peoxo. IX = OTKPBITKH.

3.4.

Przed luka zapoznajemy si¢ z informacja o zainteresowaniu
niezwyktymi pocztowkami przez jedng z fabryk wyrobow
cukierniczych. 3.4. . Ha nux — pomanmuueckue cioxcemol

u noszopasnenusi. W zdaniu po luce wystepuje zaimek na nux,

W zwiazku z tym nasuwa si¢ pytanie na Czym s3 romantyczne teksty
1 zyczenia? Zdania A, C, D, E nie daja odpowiedzi, ani tez nie tacza
si¢ logicznie z lukg. Natomiast w odpowiedzi B Ona nauana
BbLINYCKAMb 0COOYVIO CEpUIo WOKOIAOHbIX omKpbimok Znajdujemy
wlasciwg informacje, Zze chodzi o seri¢ czekoladowych pocztowek,
a Ha HUX...
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Jest bardzo wiele mozliwosci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktow rozwinaé swoja wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania tadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
mial wrazenie, ze czyta spojny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,,kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogole nie odniost
si¢ do zadania; takie, w ktorych odnidst si¢ do zadania, ale nie rozwinat swojej wypowiedzi;
oraz takie, w ktorych odniost si¢ do zadania i rozwinat swojg wypowiedz.

Podpunkt Wyjas$nij, dlaczego nie mozesz juz trenowa¢ w tym klubie.
z polecenia
. Musisz poda¢ powod, dla ktorego nie mozesz dtuzej trenowac
Wymagania .
w klubie.
,,Nie odniodst si¢” ,,Odniost sie” ,,Odniost si¢ 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi)
51 He MOTy 3aHMMAThCS 51 He MOTy 3aHMMAThCS 51 He MOT'y 3aHMMAThCS
TUIAaBAaHUEM. IUIaBaHUEM, TIOTOMY YTO Y IUIABaHUEM, TIOTOMY YTO
MeHsI OOJIST YIIN. Bpay cKasall, 4TO y MEHS
IIPOOJIEMBI C YIIIAMHU.
MHe Ha/io cliesiaTh MHOTO W3-3a 1BOEK HE MOTY W3-3a 1BOEK poauTeNn
BEILEH. TPEHUPOBATHCS B KiIyOe. 3alpEeTUIIN MHE
TPEHUPOBATHCS B KITyOe.
Podpunkt Opisz reakcje kolegéw na wiadomo$¢ o tym, ze juz nie bedziesz
z polecenia Z nimi trenowac.
Musisz opisaé reakcje kolegdw. Za opis reakcji uznaje si¢ np. 0pis
Wymagania uczu¢, emocji kolegow; opis dziatan/czynnosci kolegéw; wyrazenie
przez kolegdéw opinii dotyczacych Twojego odejscia z druzyny.

,»Nie odnidst si¢” ,Odniost sie” ,0dniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi)
B xity0Oe y MeHs ocTanoch Mowu 1py3bst CUUTAIOT, YTO Mog pelieHne yIuBuiio Bcex
MHOTO JIpY3€eH. 9TO IJI0Xast HIIEsl. B KOMaH/Ie, HUKTO 3TOTO HE

OXKHJTAL.
Ha copeBHOBaHus Beeraa Komanna nepexuBaina. Korpa s mpomascs ¢
MPUXOJUT MHOTO MOHMX KOMaHJI0M, IpY3bs
Ipy3en. nogapuid MHe GyTOOIBHBIN
M.
Podpunkt Napisz, jak zamierzasz kontynuowaé znajomos$¢ z kolegami z klubu.
z polecenia
Z Twojego tekstu powinno wynika¢, co zamierzasz robié/zrobic, aby
Wymagania nie straci¢ kontaktu z kolegami z klubu — musi by¢ jasne, Ze to, co
piszesz, bedzie miato wpltyw na przysztos¢.
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,,Nie odnidst si¢” ,,Odnidst sie” ,,Odniost sie | rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
51 Hazeroch, 4To OyIeM B 51 X014y 3BOHHTH JIPY3bSIM. 51 Xouy perysspHO 3BOHUTH
KOHTaKTe. JIPY3bsSIM U3 KITyOa.
Mou [py3bst peIKo MHE Mpe1 OyieM BCTpeyaThesl. S1 npeAnoxuI um
3BOHAT. BCTPCYATHCS 11O BBIXOIHBIM.

Jezeli chcesz zobaczy¢, jak wypowiedz pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg i oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10-13 w Informatorze
0 egzaminie osmoklasisty z jezvka rosyjskiego.

Przykladowa odpowiedz

He nosepuwun! A nepecman 3anumamuocs 6ackemoonom 6 moém arooumom xkyoe!
[Touemy s nmpuHsi Takoe perienue? Jonro Okl mUCaTh, HO KOPOYE — MHE HAZIO CEPHE3HO

3aHATHCS yu€00i. B mocneanee rompl Most )KU3HB BBITIISACIA TAK: MIKoJa U copt. [loce
TPEHUPOBOK S MPUXOMII YCTAIBIM, KO€-KaK C/IeJIal YpOKHU U JIoKUJICcs cnath. Huuero
YAUBUTEIBLHOTO B TOM HET, YTO Yy MEHS MOSBWINCH IUIOXUE OTMETKH. A BEJb B 3TOM oy

y MEHsI 9K3aMeHbI U Hayajo yuy€Obl B JIMIIEE, a 51 XOUy YUUThCS B Xopoluel mkoie! Mou
Apy3bsi U3 Kily0a CHavajia nepesKuBayiv (Beb y MEHsI €CTh TAJIaHT), HO IOTOM COIJIACHIIUCH CO
MHOH, uTo yuéba npex e Bcero. OHM MOJapUIM MHE JIaMITy B BUJE Ms4ya, YTOOBI sl HE 3a0bU1
npo Hux. He 3a0yny! Mbl 10roBOpHIINCH, YTO APY3bs OYAYT 3BOHUTH MHE U COOOILATh 00
ycrexax koManabl. Kpome Toro, /1Ba paza B Mecsll Mbl OyieM BMECTe UrpaTh B BOJICHOOJI.

Bort Takue, Opar, nena... A uro y teds? [Tumm.
XYZ

Sy Yybha pontorka, prized egkaminem; Oziei 8, Strona 22 z 22


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Informatory/Informator_P1_rosyjski.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Informatory/Informator_P1_rosyjski.pdf

